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Introducción



Objetivos

DIAGNÓSTICO
situación actual 

PYMES
          

RETOS
y preocupaciones 

de futuro

PERCEPCIONES 
y actitudes hacia 
la sostenibilidad
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Metodología
● Encuesta on-line, cuestionario cerrado.
● N=200 entrevistas válidas.
● Error para datos globales: + 6,9 (suponiendo M.A.S)
● Trabajo de campo: Octubre 2021

Diseño muestral
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● Nacional
● Pymes de entre 0 y 250 empleados 
● Sectores: Agricultura, industria, construcción y servicios
● Proporcional al tamaño y sector según representación real

Características de la muestra
Comparativa de la muestra por representación real.

Tamaño empresa (%)

Real  Muestra
0 empleados 55,9 55,2 (110)
Entre 1 y 10 37,9 38,5 (75)

Entre 11 y 50 5 5,5 (9)
Entre 51 y 250 0,8 0,8(6)*

Muestra ajustada por ponderación al tamaño real y distribución por sector de las PYMES en España

*Elevada su representación por su escaso número original (2)
Fuente: INE 2020

Sector empresa (%)

Real  Muestra

Agrario 10 7 (14)

Industria 6,1 8,6 (17)

Construcción 11,1 11 (23)

Servicios 72,8 73,4 (146)
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Resultados



Preocupaciones
y situación 
post pandemia
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Preocupaciones actuales

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Selección tres más importantes

La recuperación económica y la necesidad de recobrar demanda centran las preocupaciones de las PYMES. A 
distancia, la rentabilidad. La evolución del sector, competencia, impagos o la viabilidad de la empresa son 
también muy señaladas, aunque lejos de las primeras.
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Preocupaciones actuales

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Por variables

A grandes rasgos, las PYMES sin empleados están especialmente preocupadas por la falta de ventas,  que 
comparten con las empresas del sector industria y servicios. Las más grandes (+50 empleados) por la marcha 
económica, la evolución del sector o el teletrabajo. Los sectores de industria y construcción por los cambios 
legislativos o los impagos.  

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

La falta de ventas/demanda de clientes 53,7% 41,5% 16,7% 26,1% 13,8% 52,7% 33,4% 51,2%

La evolución del mercado/sector 27,8% 30,5% 25,0% 47,8% 40,7% 34,4% 22,1% 28,1%

La rentabilidad del negocio 35,2% 32,9% 38,9% 8,7% 13,8% 22,7% 37,1% 37,1%

La marcha de la economía en España 61,1% 42,7% 47,2% 56,5% 58,8% 32,1% 52,6% 54,8%

Los cambios legislativos 11,1% 13,4% 25,0% 26,1% 13,8% 8,5% 24,8% 11,5%

Los Impagos/la morosidad/dificultades en el cobro 25,9% 31,7% 27,8% 21,7% 11,4% 38,5% 73,4% 21,8%

La competencia 29,6% 28,0% 30,6% 21,7% 20,3% 29,0% 7,0% 33,3%

Las ayudas de fondos europeos 7,4% 9,8% 11,1% 8,7% 47,9% 10,9% 10,2% 4,1%

El acceso a la financiación 16,7% 17,1% 22,2% 17,4% 13,1% 14,9% 14,4% 18,2%

El Teletrabajo 9,3% 6,1% 19,4% 34,8% 14,3% 15,4% 1,7% 8,7%

La viabilidad presente y futura de la empresa 20,4% 36,6% 25,0% 8,7% 39,0% 30,0% 23,2% 25,9%

La dimensión/tamaño de la empresa 1,9% 6,1% 11,1% 17,4% 0,0% 10,9% 0,0% 4,5%
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Preocupaciones actuales

Base total muestra. Datos en %. Respuesta única.

El 46,6% de las PYMES declara estar recuperándose todavía de los efectos de la pandemia en su actividad. 
Pero casi la mitad (49,5%) ya ha superado lo peor o están plenamente recuperados.

49,5%
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Preocupaciones actuales

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Por variables

No hay diferencias significativas en cuanto a tamaño, pero sí en cuanto a sector de actividad. Las PYMES del sector 
servicios parecen estar todavía recuperándose del impacto en mayor medida que el resto y las de sectores de 
industria o agricultura en mejor situación.

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

Todavía estamos recuperándonos 
del impacto de la pandemia 45,5% 53,9% 45,5% 0,0% 35,7% 28,6% 36,4% 53,6%

Hemos superado lo peor, pero 
todavía no totalmente 33,7% 30,3% 36,4% 100,0% 7,1% 50,0% 36,4% 34,1%

Estamos plenamente recuperados 
y pensando en el futuro 20,8% 15,8% 18,2% 0,0% 57,1% 21,4% 27,3% 12,3%
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Retos futuros
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Retos de futuro

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Selección tres más importantes

Crecer, adaptarse a las nuevas demandas de clientes y la innovación en producto o servicio son los tres retos 
a futuro que más se plantean las PYMES españolas, seguidos de la apertura de nuevas líneas de negocio. A 
bastante distancia el resto de retos planteados.
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Retos de futuro

Base total muestra. Datos en %. Respuesta múltiple. Por variables.

Las PYMES pequeñas están muy preocupadas por el crecimiento y la adaptación a las nuevas tendencias del 
mercado y consumidor, preocupación que comparten con las compañías de construcción y servicios, seguidos de la 
apertura de nuevas líneas de negocio. La sostenibilidad interesa especialmente a las empresas del sector agrícola y 
la innovación a las de servicios.

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria
Construcció

n 
Servicios

Conocer y adaptarse a las nuevas tendencias del consumidor/mercado 62,7% 48,8% 30,6% 47,8% 36,2% 46,7% 68,6% 55,6%

La transformación digital/ la digitalización/mejorar la digitalización 27,5% 33,3% 61,1% 43,5% 16,6% 34,2% 24,0% 34,3%

La búsqueda de talento/contratación 11,8% 19,0% 27,8% 34,8% 5,6% 20,4% 7,0% 17,6%

El crecimiento (en tamaño, facturación) 58,8% 60,7% 44,4% 43,5% 63,2% 39,6% 67,5% 59,2%

El desarrollo e implantación de estrategias de sostenibilidad 29,4% 20,2% 36,1% 43,5% 47,2% 19,0% 39,3% 23,1%

Emprender/abrir nuevos negocios/nuevas líneas de negocio 45,1% 44,0% 27,8% 21,7% 23,6% 55,3% 42,1% 43,9%

La innovación (en producto/servicio, etc) 9,8% 21,4% 19,4% 26,1% 20,2% 11,5% 21,4% 14,3%

La innovación (en producto/servicio, etc) 51,0% 48,8% 52,8% 39,1% 40,2% 73,5% 30,2% 51,2%
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Áreas de mejora en un futuro próximo

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Selección tres más importantes

Maximizar la orientación hacia el cliente es el aspecto a mejorar en un futuro (“conocer al nuevo consumidor” y 
“entender más las necesidades de mis clientes”) de forma mayoritaria, a bastante distancia del resto.
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Áreas de mejora en un futuro próximo

Base total muestra. Datos en %. Respuesta múltiple. Por variables.

Las PYMES de mayor tamaño están más preocupadas por el desarrollo de la cultura de la empresa, las nuevas 
estrategias de negocio, la innovación, el comercio exterior y la internacionalización. Por sectores no se aprecian 
excesivas diferencias; las PYMES del sector agrícola están más preocupadas por la innovación y las subvenciones, 
las de industria por las nuevas estrategias de negocio y las de construcción por los métodos de cobro.

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

Desarrollar más la cultura interna de la empresa/negocio 10,5% 13,1% 8,3% 30,4% 13,8% 12,5% 3,1% 12,5%

Economía, finanzas y movimientos de caja 31,6% 25,0% 27,8% 13,0% 24,7% 12,8% 33,0% 30,3%

Nuevas estrategias de negocio 21,1% 47,6% 19,4% 43,5% 33,4% 49,8% 11,1% 32,1%

Mejorar la gestión de los Recursos Humanos 7,0% 16,7% 8,3% 26,1% 14,3% 11,1% ,3% 12,2%

Innovación y desarrollo de nuevos servicios/productos 26,3% 28,6% 41,7% 56,5% 45,5% 33,2% 27,4% 26,2%

Conocer los nuevos métodos de pago y cobro 21,1% 9,5% 19,4% 17,4% 4,4% 6,2% 43,2% 14,9%

Estrategias de marketing 33,3% 34,5% 22,2% 8,7% 6,5% 38,3% 23,2% 36,3%

Conocer al “nuevo consumidor” 45,6% 40,5% 47,2% 13,0% 47,9% 51,2% 42,2% 42,3%

Entender más las necesidades de mis clientes 49,1% 35,7% 33,3% 13,0% 34,1% 35,3% 39,0% 45,1%

Subvenciones y ayudas a la empresa 36,8% 22,6% 22,2% 4,3% 61,5% 28,4% 46,4% 25,1%

Métodos de gestión de equipos, “vuelta a la oficina”, teletrabajo, etc. 3,5% 8,3% 11,1% 34,8% 0,0% 11,9% 5,9% 6,0%

Comercio exterior/internacionalización 8,8% 13,1% 19,4% 26,1% 13,8% 2,2% 16,1% 11,2%

Políticas de alianzas, etc 5,3% 4,8% 19,4% 13,0% 0,0% 7,1% 9,0% 5,9%
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Áreas de mejora en un futuro próximo

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Selección dos más importantes

Estrategias e información económica y financiera son los temas que más interés despiertan entre las PYMES y, 
secundariamente, legislación y casos prácticos.
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Áreas de mejora en un futuro próximo

Base total muestra. Datos en %. Respuesta múltiple. Cruce por variables. 

Las PYMES de mayor tamaño requieren información sobre sostenibilidad y talento y liderazgo (también están 
interesadas en esto las de entre 1 y 10 empleados) en mayor medida que el resto. Las pertenecientes al sector 
industria se centran en la digitalización y estrategias y las de construcción en información económica y financiera.

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

Noticias sobre digitalización 40,4% 36,9% 36,1% 39,1% 20,3% 49,2% 37,6% 39,5%

Estrategias de sostenibilidad/RSC 36,8% 20,2% 22,2% 56,5% 79,7% 28,2% 36,9% 24,2%

Información económica y financiera 50,9% 69,0% 50,0% 69,6% 33,4% 52,0% 84,2% 57,1%

Estrategias para PYMES 64,9% 60,7% 66,7% 30,4% 31,2% 56,5% 20,9% 73,2%

Talento y Liderazgo 17,5% 33,3% 19,4% 34,8% 14,3% 19,0% 24,5% 25,3%

Legislación 47,4% 34,5% 61,1% 39,1% 59,3% 44,9% 46,8% 40,8%
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Percepciones
y actitudes hacia 
la sostenibilidad
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Iniciativas de sostenibilidad

Base total muestra. Datos en %. Respuesta única

Poco menos de la mitad de las PYMES (48%) no han desarrollado todavía ninguna acción sostenible. Entre las que no 
lo han hecho, el 60,4% sí se plantean hacerlo a futuro bastante o muy probablemente.

Han implementado alguna 
iniciativa de sostenibilidad

Probabilidad de que
lo haga en un futuro

Base total muestra. Datos en %. Respuesta única Base no han implementado estrategias/acciones de sostenibilidad. Datos en %. Respuesta única
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Iniciativas de sostenibilidad

Base total muestra. Datos en %. Respuesta única. Cruce por variables.

Cuanto más aumenta el tamaño de la empresa, más se declara haber llevado a cabo iniciativas sostenibles. Las 
PYMES de los sectores de industria y construcción son las que más se han implicado en estas acciones. Entre las 
que no las han realizado, las pertenecientes al sector de construcción, que son también las que menos 
probablemente las llevarán a cabo.

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

HAN REALIZADO ACCIONES DE SOSTENIBILIDAD

SI 41,2% 50,0% 90,0% 100,0% 33,3% 66,7% 61,9% 43,9%

No 58,8% 50,0% 10,0% 0,0% 66,7% 33,3% 38,1% 56,1%

PROBABILIDAD DE HACERLAS EN UN FUTURO

Muy probable 9,0% 10,0% 0,0% - 0,0% 14,3% 0,0% 9,5%

Bastante probable 44,8% 65,0% 0,0% - 100,0% 42,9% 12,5% 52,4%

Poco Probable 43,3% 25,0% 100,0% - 0,0% 42,9% 87,5% 35,7%

Nada probable 3,0% 0,0% 0,0% - 0,0% 0,0% 0,0% 2,4%
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Iniciativas de sostenibilidad

Base han implantado acciones de sostenibilidad. Datos en %. Respuesta Múltiple.

Las iniciativas sostenibles realizadas se reparten muy similarmente entre los distintos tipos, destacando las 
enfocadas al medio ambiente (reducción consumo materias contaminantes, reciclaje, ahorro energético, etc) y, a poca 
distancia, en relación a empleados y a productos/servicios o entorno social. Muchas menos empresas han 
desarrollado políticas en relación a proveedores, el flanco más débil en sostenibilidad.
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Tipo iniciativas de sostenibilidad ya implantadas

Base total muestra. Datos en %. Respuesta múltiple. Cruce por variables. 

Las PYMES entre 11 y 50 empleados son las que más han desarrollado políticas de sostenibilidad en relación a 
proveedores y al entorno social. Las pertenecientes al sector industrial son las que más han realizado iniciativas en 
relación a trabajadores, proveedores y entorno social

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

En relación al medio ambiente 57,1% 51,3% 61,3% 50,0% 56,5% 29,5% 44,9% 62,0%

En relación a empleados/trabajadores - 64,1% 64,5% 65,0% 13,7% 75,3% 34,5% 48,2%

En relación a proveedores 19,0% 25,6% 58,1% 35,0% 1,6% 53,2% 19,1% 24,9%

En relación a los productos/servicios 52,4% 41,0% 38,7% 55,0% 86,3% 50,4% 58,6% 39,6%

En relación al entorno social 42,9% 35,9% 71,0% 60,0% 15,3% 59,6% 11,7% 49,9%
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Tipo iniciativas de sostenibilidad a implantar

Base no han llevado a cabo iniciativas de sostenibilidad. Datos en %. Respuesta Múltiple.

Las iniciativas sostenibles a realizar a futuro siguen algunas pautas de las ya realizadas; destacan de nuevo muy 
ligeramente las enfocadas al medio ambiente (reducción consumo materias contaminantes, reciclaje, ahorro 
energético, etc) pero a corta distancia las relacionadas con el entorno social y empleados. De nuevo, el flanco más 
débil en sostenibilidad futura son las iniciativas en relación a proveedores
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Tipo iniciativas de sostenibilidad a implantar

Base total muestra. Datos en %. Respuesta múltiple. Cruce por variables. 

Las PYMES de menor tamaño o tamaño medio (hasta 50 empleados) piensan realizar especialmente iniciativas 
relacionadas con el medio ambiente, trabajadores o en relación a productos y servicios. Los sectores de agricultura 
e industria declaran que realizarán acciones sostenibles especialmente en medio ambiente, proveedores y entorno 
social. Y las de construcción especialmente hacia sus trabajadores

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

En relación al medio ambiente 55,0% 48,6% 0,0% - 88,0% 60,0% 12,5% 50,5%

En relación a 
empleados/trabajadores 30,0% 56,8% 100,0% - 12,0% 40,0% 73,6% 44,1%

En relación a proveedores 15,0% 18,9% 50,0% - 62,7% 20,0% 0,0% 13,1%

En relación a los 
productos/servicios 30,0% 51,4% 50,0% - 12,0% 60,0% 47,2% 41,5%

En relación al entorno social 45,0% 51,4% 100,0% - 76,0% 80,0% 8,3% 47,8%
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Comparativa iniciativas de sostenibilidad

Ya realizadas o se piensan realizar. Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. 

Pese a diferencias, cierta simetría entre las iniciativas realizadas y las que se planean realizar.
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Actitudes hacia la sostenibilidad. Grado de acuerdo

Base total muestra. Datos en % y media. Escala 0 (nada de acuerdo) a 5 (totalmente de acuerdo).
Resultados en escala agrupada: de 0 a 2 (poco/nada de acuerdo) 3 (neutro) 4 a 5 (bastante/totalmente de acuerdo)

La mejora de la imagen externa, ante los clientes, es el aspecto que más valoran las PYMES de la sostenibilidad 
(“mejora la imagen y reputación” y “aumenta grado de satisfacción de clientes”). El resto de beneficios también son 
altamente valorados (“rentabilidad” o “ventajas competitivas”). El aspecto comparativamente menos valorado –pese 
a que obtiene también una alta valoración- es la mejora de la motivación de empleados.
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Actitudes hacia la sostenibilidad

Base total muestra. Datos en medias. Por variables

No existen muchas diferencias en estas apreciaciones por tamaño de empresa, salvo que las más grandes (+ 50 
empleados) tienden a valorar un poco mejor casi todos los beneficios. Las pertenecientes a sector de construcción y 
servicios valoran más que el resto la motivación de los empleados.

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

Adoptar estrategias de desarrollo sostenible 
incrementa la motivación de los empleados y 

beneficia a la empresa
3,9 4,1 3,9 4,5 2,9 3,6 4,1 4,1

La sostenibilidad aplicada a la empresa puede 
generar ventajas competitivas

4,1 4,3 4,2 4,6 4,4 4,1 3,7 4,3

Adoptar políticas socialmente responsables mejora 
la imagen y reputación de la empresa

4,6 4,4 4,6 4,7 4,0 4,6 4,3 4,6

La apuesta clara por el desarrollo sostenible puede 
aumentar la rentabilidad

4,3 4,2 3,7 4,6 4,7 4,4 3,7 4,3

Una política socialmente responsable hacia nuestros 
clientes puede aumentar su grado de satisfacción

4,4 4,4 4,5 4,2 4,3 4,6 4,1 4,4
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Frenos o barreras hacia la sostenibilidad

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Selección de tres 

La necesidad de contar con ayudas públicas es la barrera más potente para la aplicación de medidas de 
sostenibilidad, seguida de la posible falta de importancia de las mismas entre los clientes o del supuesto coste de 
implantación de las iniciativas sostenibles.
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Frenos o barreras hacia la sostenibilidad

Base total muestra. Datos en %. Respuesta única. Por variables.

No hay diferencias en estas apreciaciones por tamaño de la PYME. Por sectores, las pertenecientes a sector 
construcción o servicios destacan como freno el coste de implantación y las agrícolas destacan la falta de ayudas o 
la escasa formación interna para abordar estos procesos.

Tamaño Sector actividad
Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

Implementar el desarrollo sostenible es demasiado 
costoso para la empresa 40,4% 23,8% 30,6% 43,5% 20,8% 12,8% 42,6% 35,7%

No tenemos tiempo suficiente para preocuparnos de 
problemas sociales y medioambientales 12,3% 16,7% 11,1% 4,3% 13,8% 11,7% 14,4% 14,0%

No tenemos los recursos humanos suficientes 15,8% 20,2% 19,4% 8,7% 13,8% 25,7% 18,6% 16,9%

No tenemos la formación adecuada para llevar a cabo una 
adecuada política de sostenibilidad 26,3% 20,2% 16,7% 17,4% 41,4% 14,6% 9,7% 24,7%

Existe falta de ayudas públicas que apoyen el desarrollo 
sostenible en la empresa 43,9% 41,7% 52,8% 47,8% 85,7% 40,7% 30,4% 41,8%

Nuestros clientes no consideran importantes las 
cuestiones de desarrollo sostenible 38,6% 31,0% 27,8% 8,7% 0,0% 40,3% 62,7% 33,3%

Faltan consultores especializados que apoyen la 
implantación de estrategias sostenibles 12,3% 23,8% 25,0% 39,1% 24,0% 24,5% 1,7% 18,6%

Es difícil integrar la política de sostenibilidad en la 
estrategia de la empresa 10,5% 22,6% 16,7% 30,4% ,5% 29,7% 20,0% 14,9%
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Necesidades hacia la sostenibilidad

Base total muestra. Datos en %. Respuesta Múltiple. Selección de tres

Destacadamente la información sobre productos sostenibles o compartir inquietudes con otras PYMES del sector 
son las dos necesidades más demandadas para desarrollar iniciativas de sostenibilidad. El contar con apoyo de 
especialistas es también muy mencionada. 
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Necesidades hacia la sostenibilidad

Base total muestra. Datos en %. Respuesta múltiple. Por variables.

Cuanto más grande es el tamaño de la empresa, más necesidades hacia información sobre sostenibilidad se 
demanda, especialmente en el tamaño entre 11 y 50 empleados. Las PYMES más pequeñas son a las que menos 
interesa. Al sector construcción le interesa especialmente la inspiración y PYMES referentes, a las de servicios la 
información sobre productos sostenibles y a la industria el contar con especialistas en la materia

Tamaño Sector actividad

Sin empleados 1-10 11-50 + de 50 Agricultura Industria Construcción Servicios

Inspiración y PYMES referentes 
(independientemente del sector).

32,7% 29,3% 44,4% 36,4% 39,0% 18,6% 45,8% 31,0%

Información sobre productos 
sostenibles para implementar.

56,4% 64,0% 80,6% 63,6% 51,6% 57,3% 43,0% 64,9%

Conectar con especialistas. 34,5% 40,0% 47,2% 59,1% 41,4% 44,7% 19,2% 39,1%

Compartir inquietudes e iniciativas 
con PYMES de mi sector.

41,8% 45,3% 50,0% 45,5% 34,6% 49,6% 49,1% 42,9%

No me interesa. 14,5% 5,3% 0,0% 0,0% 0,0% 11,2% 4,2% 12,1%
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La incertidumbre sobre
la economía y la necesidad
de recuperar mercado centran
las preocupaciones de unas 
Pymes que, en su mayoría, 
declaran estar todavía
en proceso de recuperación.

Salir de los efectos provocados 
por la pandemia, e incluso crecer, 
es la prioridad y, para ello, parece 
imprescindible a las Pymes 
conocer las “nuevas” tendencias 
del consumidor, adaptarse a sus 
necesidades y demandas. 
Reconstruir mercado

Conclusiones
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Conclusiones
Las actitudes hacia la sostenibilidad son muy 
positivas; se cree intensamente en la necesidad de 
aplicarlas y casi la mitad de las Pymes, 
especialmente entre las de mayor tamaño, ya han 
aplicado alguna acción de sostenibilidad.

El beneficio percibido de la sostenibilidad se centra 
especialmente en la imagen cara a clientes y las 
acciones de  sostenibilidad más valoradas –y las 
más probables a realizar entre quienes no han 
aplicado todavía ninguna- son  las relacionadas con 
el medio ambiente (reducción consumo materias 
primas, emisiones contaminantes, etc).

Las acciones cara a empleados (seguridad laboral, 
conciliación ,etc. ) también son muy valoradas y 
muy potencialmente aplicables entre quienes no 
han realizado ninguna.
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Estudio realizado por Sociológica Tres para BtoB Marketing.
BTOB

¿Podemos ayudarte? 

Escríbenos a info@btob.es

Ven a vernos en Calle Concepción Jerónima 22, Madrid

¿Prefieres llamarnos por teléfono? +34 91 399 31 79


